

北醫大與泰國朱拉隆功大學舉辦聯合研討會

臺北醫學大學醫學院小兒學科小兒神經科教授黃朝慶前副校長、小兒復健科曾頌惠副教授、小兒神經外科黃棣棟教授、新生兒科陳中明教授、小兒消化科方旭彬副教授及陳世彥副教授、小兒血液腫瘤科劉彥麟助理教授等 7 人組成代表團，於 2019 年 1 月 8 日至 10 日前往泰國



朱拉隆功大學參加雙邊研討會，並參訪該校醫學院及朱拉隆功國王紀念醫院。

朱拉隆功大學位於曼谷心臟地帶，具有超過一個世紀的歷史，為英國 QS 世界排名第 271 名的大學，是泰國第一大也是第一志願的醫學院，偌大的校園還有許多新的建築物正在興建，年輕學生臉上充滿自信與微笑，校園生氣蓬勃。從該校臉書網頁的大力宣傳本校到訪與研討會，及精心安排晚宴款待等細節，可以感受到盟校接待好友的熱情與細心。



研討會當天由醫學院 Suttipong 院長開場熱烈歡迎本校代表團後，隨即展開兒童腦科學、小兒癲癇、新生兒科學、小兒腸胃肝膽科學、小兒血液腫瘤/病毒感染等 5 大議題的研討會，雙方講者輪番上臺，並進行了充分的問答和交流。其中令人印象深刻的，是曾赴英國最大兒童醫院大奧蒙德街醫院（Great Ormond Street Hospital）進修的小兒神經科 Krisanachai Chomtho 助理教授，介紹了該院對於腦部監測的近況，利用自行研發的簡易型震幅腦波（aEEG）推廣到第一線值班醫師使用；早期偵測不顯著，特別是嬰兒的痙攣，甚至還開研習營推廣給年輕醫師和醫學生。

【圖：本校方旭斌副主任（左）演講情形】

會後，北醫大代表團還參觀了該校校史館，隔日至朱拉隆功國王紀念醫院參訪，該院小兒部共有 77 名住院醫師，44 名各次專科研究醫師，54 位主治醫師，陣容龐大。在培植優秀年輕醫師方面，優秀的第 3 年住院醫師即送往與該校有雙聯博士學位的英國利物浦大學攻讀，如該校主修病毒學的 Nasamon Wanlapakorn 醫師，回國後繼續研究並準備小兒感染次專科的訓練。另外兒科加護病房的負責醫師，也是從年輕優秀醫師中選出直接送往加拿大麥基爾大學（McGill）學習兒童加護病房，回國後馬上挑起大樑負責加護病房的專責醫療照護。



【左圖：Darintr Sosothikul 副教授（右 1）帶領參觀小兒科研究實驗室，並介紹她和慈善基金會合作所設計的兒童繪本】【右圖：Tayard Desudchit 助理教授（右 1）在他所創設的兒童睡眠中心，熱心講解他和工程學院自製研發的簡易型腦波設備】



該院小兒研究室空間不小，目前以 Yong Poovorawan 教授的病毒學團隊最龐大歷史最久，目前與國內成功大學和國家衛生研究院有密切的合作，另外小兒過敏免疫，小兒血液腫瘤以及小兒神經科的睡眠團隊都極具特色。小兒血液科 Darintr Sosothikul 副教授和慈善基金會合作得到許多資源進行相關研究，也自行設計兒童繪本籌募資金。

具有工程背景、也在該校工程學院任教的小兒神經科 Tayard Desudchit 助理教授，一手創設兒童睡眠中心，設計研發簡易型腦波，同時和架設了可以同時監控多名癲癇病童的遠距視訊系統，令人佩服。新生兒科主任 Santi Punnahitanonda 助理教授熱心向我們介紹新生兒科，該院每年有 5,000 名新生兒出生，有高達 30 間的產房，和 20 床設備先進的新生兒加護病房。【左圖：Santi Punnahitanonda 助理教授（右 3）熱情接待本校代表團參訪該院的新生兒加護病房】

一個上午的參訪，每站都有 5 分鐘流利的英文簡報，緊湊流暢的行程，隨行專屬攝影紀錄和接待人員，會後的專車送行，貼心的接待和禮遇，讓身為客人的我們十分窩心與感動。參訪之後，我們對於泰國盟校的醫師老師們，心中油然而起一股衷心的敬佩，將針對雙方有共同興趣和可合作研究教學或臨床之議題，開展可實際合作的項目。（文/方旭彬，醫學院醫學系國際事務副系主任）【下圖：北醫大與朱拉

【隆功大學聯合研討會雙方主講人合影】

